

Fuera Jerez
Trimestre. 6'75 ptas. Un mes . . . 2 ptas.
Un año . . . 23'50

El Guadalete.

Table with columns: M., T., N. and rows for various routes like Jerez to Sevilla, Cádiz, Sanlúcar, etc.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera: Domingo 12 de Diciembre de 1897

Núm. 12.854

AÑO XLIII.

El Guadalete.

EN EL INSTITUTO PROVINCIAL.

Para decir algo de nuestro venerando Instituto debe destinarse un día festivo, que tiene mayor solemnidad que los de trabajo, aun en estos tiempos que tan pesimos son para la observancia del santo precepto que nos manda descansar el domingo. Si, el Instituto, aun en pleno escepticismo, hoy tan pujante, merece ser considerado como templo del saber para las jóvenes generaciones que, al abandonar las aulas de la primera edad, aspiran a penetrar en el sendero de las ciencias y de las letras para llegar a la realización de nobles y difíciles aspiraciones, que, aunque mil veces malogradas, no mueren ni morirán en el alma de los que sueñan un paraíso de venturas en la vida del estudiante.

Y nuestro Instituto, desde que por un patriótico arranque quedó instalado en el que fué santo asilo de la caridad, ha adquirido mayor prestigio para los aficionados a meditar sobre las misteriosas afinidades que encierran algunos hechos en la vida de los pueblos. Quien recuerda las varias visitas que ha pasado el vasto edificio, que se llamó un tiempo Hospital de San Juan de Dios, siente cierto consuelo en el espíritu al considerar que se ha aposentado en su recinto el docto y respetable magisterio que constituye otra benéfica institución, cuyo origen recuerda un rasgo magnífico realizado casi al propio tiempo en que abandonaban angustiados su mansión los humildes hijos de uno de los santos más gloriosos a los que rienden culto los cristianos.

No parece sino que para borrar el tinte de impiedad que la esclaustración aquí imprimió, permitió la Providencia que se erigiese el Colegio de San Juan Bautista, de imperecedera recordación, refugio hoy—permítase la frase, tras dolorosos azares, y ya convertido en centro docente del Estado—en el que fué albergue de paz y de amor para los desvalidos. ¡Dios haga que nuevas y sinistras mudanzas del destino no perturbén la existencia de ese santuario del saber, que es el más bello timbre de las modernas glorias jerezanas!

El Instituto—parecerá extraño—es bien poco visitado, excepción hecha de la numerosa legión de bulliciosos alumnos que pueblan sus aulas. Solo en la solemne apertura de curso concurren al acto oficial algunas distinguidas personas que cada año recorren los espaciosos departamentos del edificio, lentamente reformados y mejorados, merced al modesto desprendimiento del Municipio y a la solicitud incansante de las respetables personas que han dirigido el Establecimiento, y entre las cuales figura en la actualidad, llenando celosamente su tutelar misión y realizando mejoras, el Sr. D. José Ríos y Rivera, cuyos excelentes deseos son dignos del mayor elogio.

Ya en otras ocasiones se ha enumerado en nuestras columnas, por plumas autori-

zadas, las diferentes obras practicadas en el Instituto. Reformas en el pavimento; organización de las clases, en las cuales se ven aparatos útiles de excelente aplicación en la enseñanza, distinguiéndose el espacioso salón para las lecciones prácticas de química y física y el de historia natural que es notabilísimo: por último, el de la Biblioteca, no menos notable, y que lo será más, supuesto que el Sr. Director se propone, acertadamente, ampliarlo. La Biblioteca, de la que está encargado el Sr. D. Antonio de Góngora, es de un severo y elegante aspecto, ascendiendo a más de tres mil los volúmenes en ella contenidos, mereciendo tan ilustrado profesor cumplidos elogios por el orden y perfección con que está organizada.

Del gran salón de actos, ya hicimos extensa descripción en su día. La pintura y el exorno son del mejor gusto, y honra al Sr. D. Serafín Pescador que dirigió todos los trabajos. Cuando los fondos del Establecimiento lo permitan, se completará el menaje del salón, que no ha podido reformarse tan completamente como se desea.

El día que el Ayuntamiento pueda facilitar los fondos necesarios para terminar las reformas que aun faltan, nuestro Instituto provincial será uno de los primeros de España, como ya lo es por su antiguo crédito en la provincia, de lo cual es prueba concluyente el número de alumnos que figuran en su copiosa matrícula. Es de esperar que tan pronto como la caja municipal lo permita se facilitarán al Sr. Director, cuyo celo es tan notorio, los recursos necesarios para continuar las deseadas mejoras, que, después de todo, no son de excesiva consideración. Muy digna de aplauso será la Corporación popular al acordar un gasto que aumentará el mérito de un edificio que, tal como existe, honra ciertamente al venerable Liceo y al pueblo a quien pertenece, y en el que éste funda legítima vanagloria.

EL MES DE DICIEMBRE

Remeda elocuentemente la naturaleza al llegar a este mes, al débil anciano que, trémulo y extenuado, se aproxima al borde de la tumba. En el término de su senectud, el año va a hundirse en el abismo sin límites de la eternidad, envuelta en el frío y blanco sudario de las nieves.

Avanza Diciembre, frío, húmedo y nebuloso, desgajándose de un cielo sombrío copiosas lluvias y cristalizadas escarchas. Ruidos y helados cierzos azotan los desnudos árboles y los pelados peñascales.

El sol nos envía sus rayos más oblicuos, su calor es más débil que en todo el año, su luz es menos espléndida. Y sin embargo, se halla de la órbita terrestre a la distancia mínima.

Las fuentes, los arroyos y aun los riachuelos, ya que no los ríos en ocasiones, suspenden a intervalos su placido curso. ¡Es que la fría temperatura paraliza sus corrientes, convirtiéndolas en témpanos de hielo, en cintas y ramos caprichosos de cristal helado!

Llegan las noches en su carroza de hielo y nieve, y se deslizan sombrías é inter-

minables, ó tibiamente iluminadas por una luna melancólica que desde un cielo blanquecino vierte sus tímidos rayos sobre mantos inmensos de escarcha que desaparecen por las mañanas en los sitios que el sol baña ó espera sin disolverse a la de la noche siguiente, que hace más tápido aquel lago de cristal.

Preceden generalmente, a las heladas intensas, algunas noches serenas y despejadas, durante las cuales adquieren brillo muy vivo las luces de arteificio y parece que en los hogares chisporrotea con más fuerza la leña, como si quisiera librarnos ó advertirnos anticipadamente que procuremos librarnos de los fríos que van a venir.

El agua, mientras tanto se filtra en los primeros copos de tierra, y cristalizándose allí, disgrega y rompe los terrenos, los muelles para favorecer la germinación de las semillas.

De cada vez se hace más lóbrega y sombría la decoración del mundo, y el alma despierta a los gratos recuerdos de la religión.

Por todas partes zumba el viento, penetra el frío en todas las habitaciones, hasta en las mejor acondicionadas, y acourra en los quicios de las puertas al débil enfermizo niño que no tiene más amparo que la caridad consoladora.

Las enfermedades crecen en la ciudad y la muerte diezma a la especie humana.

Ya no se encuentra en la campiña una mísera gabiola de leña, porque toda ha sido recogida para calentar los atreídos miembros de los pobres.

Intúl buscar solaz y esparcimiento en el campo, porque todo lo oculta la niebla. Parecen los bosques cementerios inmensos, y los árboles sombras fantásticas que se escapan de la tierra exhalando profundas quejas, cuando levantan al cielo sus brazos descarnados, sus ramas peladas y deprovistas de hojas.

En los días que preceden al de Noche Buena, los estudiantes, los empleados, todos los que se hallan fuera de sus familias tratan de reunirse a ellas, para celebrar juntos aquella festividad cristiana.

Todos ansiamos la llegada de la Navidad en todas las situaciones en que nos encontremos y podamos encontrar.

Por ello, al llegar el mes de Diciembre, no pensamos en los fríos de aquellos días últimos del año, sino en que vamos a celebrar otra Noche Buena más, con nuestros padres ó hijos, con nuestros hermanos, nuestras consortes...

Bendito sea, pues, el mes de Diciembre que en sus alas de nieve trae recuerdos y misterios que han de alegrar el corazón del hombre y la vida del hogar en esas largas y venturosas noches de invierno que se encierran.

Y bendito también para siempre nuestro Divino Salvador, cuyo nacimiento de una madre Virgen vamos de nuevo a celebrar.

MANUEL.

PARA LAS SEÑORAS

LOS SOMBREROS.

Dudo mucho que mis buenos amigos Ricardo, Blasco, Espada, Laserna, Eduardo Muñoz, Pepe Loma, Arimón, Cima's, etc., puedan llevar este año a feliz término su misión de críticas teatrales en La Correspondencia de España, el Heraldo de Madrid, El Imparcial, El Liberal y El Nacional. Porque «más que nunca», les impedirán

enterarse de lo que ocurra en las representaciones, los sombreros cada vez más monumentales, de nuestras elegantes soi disant.

Alejandro Saint-Aubin campeón infatigable de este asunto en el Heraldo de Madrid se marchó a América sin haber conseguido nada, absolutamente nada práctico ni útil, y ya para el sexo feo insoportable cuestión de los sombreros de las mujeres en el teatro. Y cuidado que disparó con bala rasa y que como consumado floretista que es se «tiró a fondo» cuantas veces pudo.

Todos los demás escritores que han (y hemos) protestado contra el abuso, ridiculizándolo, para ver si por ese medio lográbamos algo, hemos obtenido el mismo resultado que Alejandro Saint Aubin.

Este año los sombreros son, ó se me antojan a mí, mayores, descomunales, gigantescos, piramidales. Es imposible apreciar el más mínimo detalle de lo que pasa en la escena, en cuanto se tiene la desgracia de que haya un par de señoras en la fila de delante, y si son tres... ¡a morir!

Los movimientos de sus cabezas ponen en comunicación los respectivos sombreros; los lazos «se saludan»; los pájaros (si para mayor desesperación entraron como adorno en la confección del artefacto) parece que se «arrullan» y se dan de comer con sus piquitos...

Es un encanto, una delicia inenarrable, pasarse entonces todo el tiempo que la representación invierte, en una agitación constante sobre la butaca.

«Por aquí parece que se ve algo; ilusiones; ya se inclinó la señora de la derecha hacia la izquierda para decirle algo a su amiga, y... cayó el telón a la primera escena. A ver, ¡ahoral! Maldito pajarraco! ¿A qué especie pertenecerá para tener las alas tan grandes? No, pues lo que es ahora, veo... ¡que si quieres! Ahora las plumas de tres metros de altura tiemblan agitadas como la hoja en el arbol, y su titilación ante la vista es c-paz de desvanecer al oficial de marina más curtido en temporales.

Y así, «tirando líneas», buscando un rayo de luz: unas veces poniéndose casi en pie, y otras dejándose caer como desmayado sobre el vecino de butaca, se pasa la noche, ó se precipita uno al escenario pidiendo por caridad un hueco en la primera caja de bastidores, ó nos vamos a casa, que es en definitiva, lo más práctico.

Y ellas tan tranquilas. Si por casualidad les quitan de ver (como dice la gente del pueblo) otros sombreros como los suyos ó más exagerados que los suyos, no les importa, porque como a la mujer lo que más le entretiene es la... tjeja, sobre todo cuando hace tiras del pellejo de otra mujer, resulta que, a cambio de lo que de telón adentro no ven, gozan lo indecible practicando la auptosis de los sombreros que les estorban, para cuya operación el bisturí de sus lengüecitas realiza verdaderas maravillas.

Yo no sé adonde va a parar la mujer con las excentricidades de su manera de vestir.

Los sombreros son ya copia exacta del famoso cimborio del monasterio del Escorial: los cuellos de los abrigos tienen una elevación tan grande, que ocultan (en combinación con los sombreros) casi toda la cabeza, cuello y rostro de la mujer.

Por ese camino se llegará seguramente a la total desaparición de las caras femeninas, cual acontece en Marruecos.

Ya sé yo que lo que se oculta y recata es lo que tiene más atractivos. Por eso vivió largos años el rebocillo. Pero ¡por Dios! no tanto, porque si en la calle no se nos dejan ver y en los teatros no nos dejan ver, va a resultar la mujer un verdadero cuerpo opaco, sin atractivo de ningún género, y ella

fué siempre dechado de seducciones, explosión de luz, de diaphanidades, de fascinación.

Va a ser preciso hacer algo y hacerlo pronto contra la trocha de los sombreros. En Francia se ocupan actualmente del asunto con apremio.

Pues ya que a nosotros nos gusta tanto todo lo francés, roguemos al señor conde de Romanones que imite la conducta del alcalde de Montpellier.

Este «avisado» funcionario acaba de publicar, no un bando, ni una orden, sino una «invitación», modelo de cortesía y de delicadeza.

Dice así: «Tengo el honor de suplicar respetuosamente a las señoras que asistan a las representaciones teatrales, que dejen sus sombreros (le ha faltado añadir: si caben) en los vestuarios puestos a su disposición para este objeto.

Espero que todas tendrán a bien aceptar espontáneamente esta medida encaminada a evitar cualquier manifestación desagradable que pudiera turbar la tranquilidad del espectáculo.»

¿Qué le parece la idea al señor conde de Romanones?

Amigos literatos, tiene él, y por cierto distinguidísimos, que podrían mejorar todavía el estilo galante al redactar para las españolas el bando sombreril.

Porque en algunas de las frases del que he copiado, la ironía se deja ver demasiado y aun pudiera encontrarse alguna amenaza envuelta en flores.

Y ya es sabido que «nuestras mujeres» no admiten amenazas de nadie.

Como, seguramente, no las admitirán las damas de Montpellier, donde como si lo viera el ruego del magistrado, solo habrá producido el siguiente efecto:

«Mademoiselle (dirigiéndose a la modista) —éleveme usted un metro la altura de este sombrero.—Es para el teatro, ¿sabe usted? ¡Ah! Y ahueque usted las cintas todo lo que pueda.»

Como aquí, exactamente lo mismo que aquí.

Resignémonos pues, a no saber nada de lo que ocurre en los teatros madrileños durante la temporada actual.

O cambiemos de sitio.

Yendo a todos los coliseos, al Paraíso. Pero, a delantera.

Porque también... «se dan» sombreros en el Paraíso.

ENRIQUE SEPÚLVEDA.

Las tres mujeres del general.

He aquí un caso que está dando bastante que hacer a los tribunales de la República del Uruguay, y que no deja de tener gracia y originalidad.

El general Francisco Belén, muerto hace más de dos años, dejó, para que le llorasen en este mundo, tres esposas, igualmente legítimas, que en estos momentos se disputan el derecho a la pensión concedida por el Estado a las viudas de sus caudillos.

¿Cuál de las tres tiene más derecho? El juicio de Salomón no es, por desgracia, aplicable en este caso.

El gobierno uruguayo no puede reconocer la legitimidad de las tres y dar a cada una su pensión porque, en aquel país, está, como en casi todos, penada la bigamia, cuanto más la trigamia.

El culpable de este delito ha muerto y no se le puede exigir responsabilidad alguna, so pena de que el Juez se vaya al otro

UN COMPAÑERO DE COLÓN. 155

rostro, y sin alterar en lo más mínimo la natural entonación de su armoniosa voz.

—No puedo corresponderos.

El que recibía esta respuesta, y la recibían todos los que se acercaban a tratarle de amores, adquiría una convicción tal de que aquella mujer era incensurable, que renunciaba para siempre a su conquista.

Merced a esta insensibilidad Celinda era odiada por muchos caballeros y estimadísima de todas las damas. Y es natural que esto sucediese; los que habían experimentado su desdén, abominaban de ella, y las que veían alejada de los combates amorosos a una competidora tan temible, le pagaban con su cariño el que les dejara libre el campo.

Sin embargo, aquel día la reina y casi todas sus damas observaron en Celinda un fenómeno, que les causó suma sorpresa. La hermosa de mármol, la que jamás había demostrado interés por ningún lidiador, la que nunca había sonreído a ningún hombre, aplaudió la destreza del berberisco Yucet ben Taxfin, y sonrió cuando este le presentó el anillo. Este aplauso y esta sonrisa causaron tanta admiración a las demás damas, que Fátima no pudo contenerse, y mientras tomaban la colación, dijo a Celinda:

—Ya es preciso que los hombres dejen de llamar a la hermosa de mármol.

—¿Y porqué?—preguntó la interpelada.

—Porque el mármol se ha transformado hoy en cera.

154 UN COMPAÑERO DE COLÓN.

hecho la mayoría de los jóvenes principales de la ciudad. Abenamar, Atarfe, Aliatar habían tenido que retirarse de ella desesperados, y para consolarse de su desgracia, el primero había entregado su corazón a la sensible Jarifa, el segundo a la graciosa Cobaida, y el tercero a la discreta Fátima. Otros, que también habían intentado derretir aquella estatua de hielo, y que tampoco habían conseguido nada, buscaron en los combates el lenitivo para su pena, y murieron gloriosamente pronunciando el nombre de Celinda. El único que entonces persistía en galantearla era el gallardo y presuntuoso Zulema, y ya sabemos el desaire que llevó al presentarle su premio.

Celinda era una hermosura completa, capaz de encender las pasiones más exaltadas. A un cuerpo esbelto y de modales graciosos unía una cara de delicadísima facciones y una tez blanquísima, coloreada por un ligero sonrosado en las mejillas. Pero lo que más resaltaba en aquel hermoso semblante, eran los rasgados y negros ojos, que al mirar despedían una ternura infinita. Esta ternura de su mirada formaba un feliz contraste con la seriedad habitual que acompañaba todos sus actos, y con la indiferencia que mostraba para todo lo que pasaba a su alrededor. En cuantas fiestas presenciaba, jamás se le oía una palabra de alabanza ó de censura, de placer ó de disgusto; y cuando no podía evitar discretamente la declaración de algún enamorado, escuchaba con calma y al concluir de hablar el apasionado cortejante, respondía ella sin descomponer su

UN COMPAÑERO DE COLÓN. 151

—Tú aquí, bien; yo venir á buscarte.

—Bueno, pero disimulad: mi pellejo pelagra. Par diez, retiraos, que os va a matar ese bicho.

—Yo no retirarme; yo matar el toro.

—¿Pero con qué? ¿A puñetazos? A pie no sirve la lanza.

—No: con esto.—Y enseñó una hacha de combate, que había descolgado del arzón de la silla, cuando advirtió que caía herido su caballo.

Esta rápida conversación la sostenían en medio de la plaza, mientras Álvaro se veía negro para conseguir con la brega de su albornoz que el toro no acometiese al inglés, el cual, impávido y firme como una roca, esperaba con el hacha empuñada, que la fiera se acercase para cortarle la cabeza ó cualquiera otra parte de cuerpo que llegara a su alcance.

El público, en tanto, ante aquel incidente imprevisto, ahogó su gritería, y ávido de sensaciones, admiraba la destreza del príncipe bereber, que llevaba al toro donde quería; y la tenacidad del cristiano, que por más gritos que le daban, aconsejándole que se refugiasse en su andamio ó en los travesaños de alguna talanquera, demostraba en su resuelta actitud que no cejaría un paso hasta vencer ó ser vencido.

El desenlace se hizo esperar poco. Viendo Álvaro que no podía quitar del lado al inglés, echó su albornoz en un momento que creyó oportuno sobre la cabeza del toro con tan buena suerte, que le tapó ambos ojos. Al encontrarse ciego, el animal paróse, y entonces el inglés avanzó hacia él, y como quien derriba un árbol, cortó de un hachazo terrible su pes-

mundo a instruir el sumario. Las tres señoras ignoraban su verdadera situación.

Después del entierro y de derramar abundantes lágrimas, la esposa número uno presentó su demanda para obtener la viudedad.

Pocos días después, cuando aquella se estaba tramitando, presentó la suya la conyuge número 2.

El asunto pasó a los tribunales de justicia, y estando litigándose la legalidad de ambas demandantes, ha aparecido una tercera generala en discordia, que ha complicado con su presencia las confusiones de los Señores del margen.

La cuestión, como se vé, es peliaguda, y esta es la hora en que el tribunal no sabe con cuál de las tres señoras quedarse.

El fiscal las ha propuesto amistosamente extra extrados, que formen una especie de trilogía wagneriana para el disfrute pacífico de la trinidad y para llorar á tercias ó á varas la pérdida del general conquistador.

Lo mejor es que echen suertes entre las tres, y á quien Dios la dé la viudedad San Pedro se la bendiga.

Es decir, que una se quede con el dinero y las otras con el dolor, que al fin y al cabo no han de tocar á mucho llevándolo á medias.

EXPOSICIÓN

Continúa la lista de los señores que suscriben la exposición dirigida al Sr. Ministro de Fomento, que el día 10 publicamos.

- José Oronoz - Manuel A. de la Riv. - Manuel C. González. - José García de Angulo. - Juan M. García Pérez. - Salvador Milans Bentayol. - Patricio Ivison. - José Manuel Fernández Gao. - Fernando Carrasco y Gil. - Antonio Sheles. - José de Domecq. - José Pérez de la Sierra. - Antonio Otaola. - Javier Pacheco. - Manuel Carlos Silg. - Enrique de Ysasi. - Antonio Perz. - José Vera. - Manuel García Argumedo. - Francisco García. - José M. Sala. - Agustín López. - Baldomero Rubio. - J. M. Rendón. - Andrés Alcázar. - Cayetano García Montemayor. - Sebastián de Guernica Ortiz. - Agustín Flores. - Rafael Montero. - Manuel Turón. - Joaquín Pérez Lila. - Manuel Moguer. - Diego del Pino. - Ramón Moguer. - José Gallardo. - Manuel Avalo. - Manuel Hortos. - Francisco Marín. - Domingo Merino. - Eduardo Sánchez y Villar. - Juan de Dios Samóano. - José M. Esteve. - Manuel Duarte. - Federico Gordillo. - José Ruiz y López. - Celedonio Ruiz. - José Gómez. - Francisco Gómez. - Juan Figueras. - Fernando López. - Jesús Coira. - Joaquín Campos. - Antonio García Barba. - Miguel Estudillo. - Juan Morón. - José Ramírez. - C. García. - Francisco Gallego Merchán. - Manuel García Quededo. - Antonio Vargas. - Antonio Aguilar. - Salvador J. Trillo. - José Martínez Contreras. - José Martínez Palomino. - Juan Armario.

(Continuará.)

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

Sábado 10 de Diciembre.

ASAMBLEA PROVINCIAL.

CONTINUA LA SESIÓN.

A las tres menos minutos de la tarde se constituyó la Asamblea provincial en su salón de sesiones para continuar los trabajos suspendidos el Jueves. Preside la sesión el Gobernador civil Sr. Ribot. Actúan de Secretarios los Sres. Milla y Nuñez Reynoto. En los sillones destinados a la mayoría y a la minoría toman asiento los señores Ríos Acuña, Luqué, Poley, Jiménez Mena, Rubio Argüelles, Segovia de la Rosa, Prieto, García Leanz, Revilla, Calderón, Caramé, Pemán, Fernández, Santacana, López Aldazabal, Castro, Díez Carrera y López de Morla. En el fondo del salón ocupan gran espacio numerosos curiosos que acuden a presenciar la anunciada pelea.

Comienza la sesión presentándose a la Asamblea el dictamen de la Comisión de Beneficencia sobre el expuesto de los señores Ríos Acuña, Luqué y Jiménez Mena, y

el voto particular del Sr. Calderón y Ponte. Admitidos ambos, se pone a discusión el voto particular.

Se levanta a defenderlo el Sr. Calderón y Ponte. El expresidente de la Diputación provincial, autor de las reformas que hoy se combaten, hace un breve discurso para pedir lo mismo que en su voto particular: que se deseché el expuesto presentado y en su lugar se discutan y aprueben los reglamentos de Beneficencia. Sostiene que las bases aprobadas en el mes de Marzo cumplen bien su cometido y producen una gran economía a la Diputación provincial.

El Sr. Jiménez Mena pide la palabra para combatir el voto particular. Hace uso de ella y pronuncia un elocuente discurso, que es una crítica acerada de las reformas de Beneficencia. Sostiene que las reformas han producido una completa desorganización de los servicios y prueba de ellos son los numerosos conflictos ocurridos que se pudieron resolver en la Comisión provincial. Dice que los Sres. Casinas y Milla que han tocado estos conflictos tendrán que votar en contra del voto particular. Termina pidiendo que se deseché el voto particular porque la necesidad exige que las desorganizadoras reformas desaparezcan.

Rectifica el Sr. Calderón y sostiene sus anteriores manifestaciones, diciendo que deben dejarse subsistentes las reformas que cuentan ya con la sanción real.

El Sr. Jiménez Mena rectifica y dice que los autores del expuesto no piden nada nuevo, sino que desaparezca el estado caótico en que la Beneficencia se encuentra. Añade que la obra de las reformas hoy existentes no deben tener sanción real, porque la Diputación en uso de su derecho ha podido aprobarlas como puede desecharlas. Insiste en que es necesario que las reformas desaparezcan para que haya algo, para que haya servicios, mientras se hacen unas reformas completas y serias. Como razón poderosa en favor de lo propuesto, existe también la de las economías, porque lo que se propone ahora produce mayores beneficios en el orden económico que los producidos por las reformas que han desorganizado los servicios.

El Sr. Luqué habla a continuación para manifestar que renuncia a su derecho de hablar para alusiones, porque después con sumirá un turno en favor del dictamen.

El Presidente pone a votación el voto particular. En votación ordinaria es desechado por la mayoría, votando en pró los señores Calderón, Pemán, Milla, Caramé y Fernández.

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de Beneficencia.

Consume el primer turno en contra el Sr. Pemán. Empieza diciendo el expresidente de la Diputación que no se va a dictar ahora una sentencia contra las reformas existentes, sino a ejecutar una sentencia dictada de antemano. No es un juicio a posteriori sino a priori. Dice que las reformas aprobadas en Marzo hubieran producido buenos frutos si se hubieran aprobado los reglamentos, que no se aprobaron por motivos que no son de este caso.

El Sr. Luqué.—No son nuestros los motivos.

Añade el Sr. Pemán que no habiéndose aprobado los reglamentos en la sesión extraordinaria convocada, fueron a la Comisión provincial.

El Sr. Ríos Acuña.—Allí los he reclamado yo muchas veces.

El Sr. Pemán.—El Sr. Ríos Acuña se ha anticipado a lo que iba a decir.

El Sr. Ríos Acuña.—Lo siento y me enmendaré.

Continúa el Sr. Pemán haciendo la historia de la peregrinación de los reglamentos. Pide después que en lugar de aprobar lo propuesto se discutan y aprueben los reglamentos, con los cuales desaparecerán las deficiencias, antes de arrojar las reformas actuales por la roca Tarpeya.

El Sr. Poley defiende el dictamen como individuo de la Comisión. El distinguido diputado defiende el dictamen bajo el punto de vista práctico de la necesidad que existe de remediar las deficiencias que existen. Aun siendo menores las economías, dice el Sr. Poley, en lo que se propone, hay que aceptarlo para remediar los daños causados, porque economías que dejan incumplidos los servicios no deben ser admitidas. Además, dice el Sr. Poley, hay

que devolver a la Diputación provincial las prerrogativas que se le quitaron. Respecto a las deficiencias de las reformas existentes, dice el Sr. Poley que no hay que hablar de ellas, porque los mismos señores de la minoría están conformes en ello y así lo han confesado reiteradas veces.

El discurso del Sr. Poley es recibido con muestras de aprobación.

Rectifica el Sr. Pemán varios conceptos del Sr. Poley que cree equivocados y rectifica también este señor.

Consume el primer turno en favor del dictamen el Sr. Luqué y Beas. El distinguido diputado jerezano hace un elocuente discurso, en el cual ataca con rudeza la obra de las reformas de los conservadores. Empieza diciendo el Sr. Luqué, que las reformas debieron al aprobarse, ir acompañadas por los Reglamentos para que pudieran surtir algún efecto, como los mismos conservadores aseguran, puesto que creen que con los Reglamentos las reformas no hubieran producido tan desdichados efectos. Considerándolo así, resulta que también en este punto han tenido los conservadores la culpa de su desdicha, por no haber presentado y aprobado los Reglamentos que reiteradamente se pidieron en la Asamblea provincial y en la Comisión permanente.

A continuación hace el Sr. Luqué la verdadera historia de los Reglamentos de Beneficencia, desde el mes de Marzo en que fueron aprobadas las reformas, hasta el 3 de Noviembre en que la Asamblea los envió a la Comisión para que los estudiara de nuevo, pasando por la Comisión provincial, por la Junta central de Beneficencia, especie de Diputación pequeña, que hicieron los conservadores, según el orador, por la Presidencia y otra vez por la Comisión, sin que los dichos Reglamentos alcanzaran nunca la aprobación apetecida.

La culpa de todo esto, dice el Sr. Luqué la habéis tenido vosotros, los que ahora nos quieren hacer un cargo injusto atribuyéndonos la responsabilidad. ¿Porqué no habéis aprobado los reglamentos?... Y mientras esto ocurría—añade el Sr. Luqué—llovían quejas diarias sobre la comisión provincial y llovían conflictos que la comisión no podía ni saber resolver, como han visto muchas veces los Sres. Milla y Casinas y todo el mundo.

Combate después el distinguido diputado las reformas implantadas por los conservadores, y dice: No se ha levantado aquí una sola voz para protestar contra la lamentable obra: dicen muy bien los señores de la minoría. Han sido todas las voces de todos los que tuvieron conocimiento de ellas. Ha sido la prensa entera y todo el mundo. Para apoyar esto habla el Sr. Luqué de las Memorias presentadas por los mayordomos organizados en cofradía como dice el orador, las cuales Memorias hacen un relato tristísimo del estado en que los establecimientos de Beneficencia se encuentran. No es esto pues—añade el Sr. Luqué—sentencia de un partido político, ni de una parcialidad, sino de la opinión entera, que ha condenado unánimemente vuestra obra.

Dice después el Sr. Luqué, que no se propone en el expuesto volver a lo antiguo para estacionarse en ello. Se pide volver al principio que informa el antiguo régimen, para defender los fueros de la ley y los derechos hollados: Y se pide volver al antiguo régimen, para curar los males producidos y para hacer después con tiempo unas reformas definitivas, no en veinticuatro ni en cuarenta y ocho horas, como hicieron los conservadores, para que no ocurra lo que ha ocurrido con las reformas actuales, cuyos Reglamentos no se han aprobado, como anunció entonces la minoría liberal.

Signe el Sr. Luqué combatiendo las reformas en párrafos elocuentes y ermina diciendo que los perniciosos efectos producidos son causa sobrada para que las reformas mueran.

El discurso del Sr. Luqué arrancó a la Asamblea y al numeroso público murmullos de aprobación. Ha sido un discurso elocuente y enérgico sobre manera.

Rectifica el Sr. Pemán y dice que el señor Luqué ha querido hacer un cargo a la Comisión provincial por no haber aprobado los reglamentos.

El Sr. Luqué.—¡Así es!

Signe el Sr. Pemán su rectificación di-

ciendo que los reglamentos estaban hechos en forma que produjeran buenos resultados.

El Sr. Luqué.—Pero ¡si no eran reglamentos todavía!

El Sr. Jiménez Mena.—Más vale no hablar de eso.

Concluye el Sr. Pemán su rectificación defendiendo su conducta y sosteniendo que él no ha tenido culpa de que los reglamentos no se aprobaran.

El Sr. Milla habla a continuación y hace un extenso discurso para combatir el dictamen fundándose en razones de economía. Después explica su conducta en la comisión provincial acerca de lo ocurrido con los reglamentos de Beneficencia.

Rectifica el Sr. Luqué insistiendo en sus anteriores conceptos. Dice que parece que el Sr. Milla echa la culpa al Sr. Pemán y añade:—A mí no me importa que la tenga el uno ó el otro. Yo creo que la tienen los dos. (Risas.)

El Sr. Calderón consume el segundo turno en contra del dictamen. Hace un discurso breve sosteniendo lo afirmado anteriormente. Dice que las reformas han producido una economía en el personal de 42 mil pesetas, mientras que lo que ahora se propone sólo produce de 32 mil.

Rectifican después los señores Milla, Luqué y Poley.

Se da por suficientemente discutido el asunto y se pone a votación el dictamen. Votan en pró los diputados de la mayoría y el diputado republicano Sr. Caramé. Votan en contra los Sres. Calderón, Pemán, Milla y Fernández. El Presidente vota con la mayoría y queda aprobado el dictamen.

Se nombra después la Comisión especial que ha de estudiar las reformas definitivas con los Sres. Ríos Acuña, Luqué, Jiménez Mena, Milla y Calderón.

A propuesta del Presidente quedan para otra sesión varios asuntos pendientes, que se encuentran en las comisiones para su estudio.

Se da cuenta de la dimisión del Presidente de la Diputación Sr. Rodríguez Guerra y se lee el decreto del Gobernador autorizándolo. El Presidente dice:

—¿Se admite la renuncia?

El Sr. Ríos Acuña.—Si es justa la causa complazcamos a ese buen señor.

El Sr. Luqué.—Se admite por unanimidad.

Y se admite la triste renuncia.

Se elige para sustituir al Sr. Rodríguez Guerra al Sr. López Aldazabal por 15 votos y 6 papeletas en blanco.

El Sr. Aldazabal da las gracias.

A propuesta del Sr. Luqué se da un voto de gracias al Presidente.

A propuesta del Sr. Ribot se hace constar la satisfacción con que la Asamblea ha escuchado las palabras del Presidente decido.

Y con esto terminó la sesión.

El Corresponsal.

AVISOS ÚTILES

Ayer visitaron al Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río los Sres. D. Nemesio del Collado, dueño del Restaurant La Parra, D. Antonio Díaz López, de La Primera de Jerez, D. Valentín Bueno, de El Colmado y D. Manuel González Sierra, de la tienda llamada de Vega.

La visita de estos señores al Sr. Duque, tenía por objeto rogarle interpusiera su valiosa influencia cerca del Sr. Alcalde, para que derogara la orden que por éste se ha dado respecto a la hora que han de cerrarse los Restaurants y tiendas de bebidas, ó al menos, que se armonizara de manera que no sufrieran tanto quebranto.

El Sr. Duque que los recibió con la amabilidad que le es característica, se lamentó de que se perjudicaran sus intereses; hizo constar su buen deseo para todo lo que sea proteger a la industria tan decayida hoy en esta población, y les hizo varias reflexiones sobre el motivo de haber tenido que tomar el Sr. Alcalde tal resolución. Además les dijo que no podía él obligar al Alcalde a que suspendiera ninguna determinación, pero con el deseo de complacer a los comisionados se interesaría con el Sr. Oronoz para que el principio de autoridad y

los intereses de ellos marcharan en la mejor armonía.

El modo de aunar estos dos elementos es el que hay que buscar.

Nosotros seguimos repitiendo la adelantada opinión que sobre este particular tenemos dada. Sigán en buena hora cerramientos, pero rebajeseles de la que pagan por consumo, la cantidad que en proporción les corresponde por la cantidad de vino que han de despachar de menos, porque si cuando se les señaló la cantidad, conque hablan de contribuir mensualmente, uno de los argumentos de más fuerza para aumentarla era que despachaba á deshora de la noche, ahora también lo es de una fuerza incontrastable para disminuir la el que no se les permite despachar.

Éste es a nuestro juicio, el medio justo y lógico de aunar esos dos intereses. No espere nuestro Alcalde para resolver á que las relaciones del contribuyente y las de la administración se pongan tirantes porque las buenas acciones voluntarias se agradecen, pero las obligadas, no.

J. VEGA.

TEATRO

DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

Hoy Domingo por la noche, tendrá lugar la representación de la ópera Ernani, en el Teatro del Círculo Católico de Obreros, en la calle del Horno, para con sus productos sostener las escuelas nocturnas de aquellos por lo cual, como otras veces ha sucedido es de esperar que la concurrencia sea numerosísima, pues con ello, después de disfrutar de una animada velada literaria, contribuirán a una obra altamente cristiana.

He aquí el programa:

«Función que á beneficio de las Escuelas Católicas del Sagrado Corazón de Jesús, tendrá lugar el Domingo 12 del corriente, bajo la dirección del Sr. D. Angel Fernández Pacheco y Campuzano.

La ópera en cuatro actos y cinco cuadros

ERNANI.

REPARTO.

- Elvira. Srta. Encarnación Sixto. Ernani Sr. D. Pascual Roig. Carlo V. Conrado Pinanez. El Duca Silva. Joaquín del Blanco. D. Ricardo, secretario del Rey. N. N. Yago, paggio del Duca. N. N.

Montañeses rebeldes y bandidos, caballeros, pajes, personajes de la Liga, electores del imperio alemán, heraldos y soldados.

TÍTULOS DE LOS CUADROS.

- 1.º El bandito.—2.º El Rey.—3.º Festa da ballo: el pellegrino.—4.º La conguira.—5.º El maschera.

A las OCHO.

NOTA.—Las entradas se expendrán en el local del Círculo Católico, calle del Horno, desde la una de la tarde del día víspera de la función.

PRECIOS.—Plataes con seis entradas, 25 ptas.—Sillas, 250 id.

Encetillas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorete, rue Caumartin 61.

HUERTAS.—Se arriendan las dos de «El Pinar» en la hacienda del mis nombre de este término.

Paja.—En el rancho de San Cayetano en el término conocido por «La Gran Vía», se ven 14 a 26 rabs a la carga de 21 asportones ó á 2 reales arroba.

Los vaies pueden recogerse en la boveda, calle Po. de, nú. 12.

Rancho.—Desde San Miguel se arrienda el de «Cañes de Aduzar» de este término.

152 UN COMPAÑERO DE COLÓN.

cuezo. Los espectadores prorrumperon en una gritería estruendosa, alabando la portentosa hazaña del cristiano.

Mientras que el público desfogaba su entusiasmo, Álvaro decía a su teniente:

—No hagáis demostración alguna de que me conocéis, pues me vá la vida en ello.

—Yo traer una carta para una mora llamada Celinda.

—Venga acá, yo se la daré.—Pero alzando los ojos y viendo que Daraja había reaparecido en su balcón añadió:—Dádsela vos mismo. Está en el mirador de la reina. Ofrecedle el premio que habéis ganado, y aprovechad esta ocasión para conocerla bien. Más tarde veremos la manera de entregársela.

—Yo no saber cual ser el mirador de la reina.

—Os acompañaré á él; pero por todos los santos del cielo, no hagáis ninguna demostración de que me conocéis, pues pondráis mi vida en peligro.

Álvaro acompaña al inglés hasta el tablado de los jueces, quienes premiaron la hazaña del segundo con un magnífico collar de perlas. Inmediatamente los dos se dirigieron al mirador de la reina, y sabiendo ya Jorge Rivers que Celinda era la dama más hermosa que allí había, pudo sin equivocarse ofrecerle el premio, que ella admitió sin repugnancia.

—¡Oh! ¡qué mora más guapa! exclamó, mientras hacía el ofrecimiento,—yo querer esa mora, ó una como ella por esposa.

UN COMPAÑERO DE COLÓN. 153

EN QUE SE CUENTA EL FIN QUE TUVIERON LAS FIESTAS.

CAPÍTULO X.

EN QUE SE CUENTA EL FIN QUE TUVIERON LAS FIESTAS.

En esto tocaron los clarines y dulzinas, señal de que la corrida de toros había acabado, y de que había llegado la hora de que los vencedores subiesen al mirador del rey á disfrutar de la colación, que en el promedio de tan prolongadas fiestas todo el mundo acostumbraba tomar. Durante ella los caballeros granadinos, y Muza el primero, tuvieron que confesar que el héroe del día había sido el berberisco Yucef ben Taxfin, aunque también declararon que el cristiano había estado muy bien al cortar de un hachazo la cabeza al toro. Mientras los caballeros discuten y comentan los incidentes de la corrida, pasaremos al mirador de la reina, quien al mismo tiempo daba colación á sus damas.

Entre estas estaba Jarifa, Cobaida, Fátima, muchas más cuyos nombres han inmortalizado la poesía y la historia, y la bellísima Celinda, la hermosa de mármol, como la solía llamar todo el mundo en la corte de Boabdil. Apellidábanla así por la frialdad con que había acogido siempre las infinitas declaraciones amorosas que le habían

156 UN COMPAÑERO DE COLÓN.

—No te entiendo,—dijo con gran serenidad Celinda.

—Vamos,—expuso Alboraida,—que no puedes negar que aplaudiste y sonreíste al hermoso extranjero, y que le echaste con muchísimo gusto tu toca.

—Se la eché porque me lo indicó la reina; y aplaudí y sonreí, porque su gran destreza y valentía han merecido los aplausos y las sonrisas de todos los espectadores.

Cobaida, que estaba muy contenta con su Atarfe, del que temía que volviese á acordarse otra vez de Celinda, deseando que esta se comprometiese con alguno, dijo entonces:

—No niegues que aplaudiste y sonreíste, no la destreza del caballero, sino al mismo caballero. Por cierto que Yucef ben Taxfin merece tus aplausos, tus sonrisas y todo tu corazón. ¡Qué hermoso, qué bizarro y qué generoso es! Si no es por él sucumbe el cristiano.

—¡Y con qué afán te miraba! ¡Y con qué placer pusiste en tu dedo el anillo!—exclamó Jarifa.—¡Hija, hiciste muy bien en no desairarlo como al presumido Zulema. Si te dice algo que sí te lo dirá esta noche, admítelo. Las mujeres hemos nacido para amar.

—Yo no puedo amar á Yucef ben Taxfin. Al decir esto la voz de Celinda, serena en todas las ocasiones que se dejaba oír, tembló un poco; parecía que iba acompañada de un suspiro.

—No solamente puedes amarle, sino que lo amas

Huerto.—Se arrienda el huerto del Alba...

Granja Experimental de Jerez.

Table with 2 columns: Observaciones meteorológicas, DIA 10 DE DICIEMBRE. Rows include temperature, humidity, etc.

En el expreso de ayer salió para Madrid el Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río.

Después de haber pasado una larga temporada en el extranjero, llegaron ayer a Jerez, nuestro estimado amigo y conocido D. Rafael García del Salto y Valiente y su distinguida esposa.

Hoy a la una de la tarde tendrá lugar el almuerzo con que el Excelentísimo Sr. Marqués de Alboloduy, presidente del Comité silvestre jerezano, obsequia a los señores que lo forman...

Por deficiencias irremediables en el reparto de invitaciones para la función de esta noche en el Teatro de la calle del Horno...

Ya ha empezado a regir la última disposición de la Alcaldía prohibiendo que los perros sin bozal transiten por la vía pública.

«La Enseñanza Privada» de Madrid, órgano de la Asociación de profesores españoles, reproduce en su último número...

Un individuo que tenía empeñado los botijos en una casa de préstamos de la calle de San Agustín...

Dos contra uno esto ocurrió ayer por la tarde en la calle del Sol. Para saber el resultado, acúdase a la Casilla...

Anoche dió principio a sus tareas en el Teatro Principal la Compañía cómica lírica que dirigen los Sres. D. Luis Infante y D. Rafael Navarro.

La concurrencia fue numerosa en la segunda y tercera sección y mediana en la primera y la última.

Los artistas desempeñaron sus respectivos papeles a completa satisfacción, siendo por ello muy aplaudidos.

La Sra. Matrás nueva en este Teatro satisizo por completo al público que la aplaudió con justicia.

Va generalizándose en todas las casas por el excelente resultado que con ella se obtiene, la legía William Kirls...

Se arrienda el cortijo llamado del «Trobal», su cabida es de 1.841 aranzadas aproximadamente...

Compañía Holandesa Hesselink Hermanos & C. Extractores de vinos de España y Portugal.

El verdadero y acreditado fabricante de botellas, puros, cigarros, etc.

Dolores Burán Aguilar, profesora en partos, ha trasladado su domicilio a la plaza de Rivero, núm. 3.

Boletín Religioso. JUBILEO CIRCULAR.—San Francisco. MANANA.—En dicha Iglesia.

A la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

HOY día 12, después de las oraciones se continuó una devota roveña a María Santísima en el inefable misterio de su Concepción Inmaculada.

Mañana Jueves 13 del corriente se celebrará fiesta solemnemente en honor de la gloriosa Virgen y Mártir Sta. Lucía...

En la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

HOY día 12, después de las oraciones se continuó una devota roveña a María Santísima en el inefable misterio de su Concepción Inmaculada.

mos nuevamente por tratarse de una cosa de suma utilidad en las casas.

Ni de noche ni de día, recurrió al opio para dormir.—«New York Life Insurance Co.»

Certifico que sufriendo de una tos sumamente fuerte, la que no me dejaba tranquilo ni de noche ni de día...

Fué en este grado extremo de enfermedad que tomé las «Píldoras expectantes del Dr. Heinzelmann»...

No tendré jamás palabras bastantes elocuentes para testimoniar al doctor Heinzelmann mi sincero agradecimiento...

Observación importante.—Cualquier catarro por más antiguo que sea será curado en pocos días con el uso de las «Píldoras expectantes del Dr. Heinzelmann»...

En el Instituto Pasteur y en todos los laboratorios bacteriológicos del mundo entero, se emplea la «Peptona Chapoteau»...

En la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

HOY día 12, después de las oraciones se continuó una devota roveña a María Santísima en el inefable misterio de su Concepción Inmaculada.

Mañana Jueves 13 del corriente se celebrará fiesta solemnemente en honor de la gloriosa Virgen y Mártir Sta. Lucía...

En la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

HOY día 12, después de las oraciones se continuó una devota roveña a María Santísima en el inefable misterio de su Concepción Inmaculada.

Mañana Jueves 13 del corriente se celebrará fiesta solemnemente en honor de la gloriosa Virgen y Mártir Sta. Lucía...

En la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

HOY día 12, después de las oraciones se continuó una devota roveña a María Santísima en el inefable misterio de su Concepción Inmaculada.

Mañana Jueves 13 del corriente se celebrará fiesta solemnemente en honor de la gloriosa Virgen y Mártir Sta. Lucía...

En la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

HOY día 12, después de las oraciones se continuó una devota roveña a María Santísima en el inefable misterio de su Concepción Inmaculada.

Mañana Jueves 13 del corriente se celebrará fiesta solemnemente en honor de la gloriosa Virgen y Mártir Sta. Lucía...

En la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

HOY día 12, después de las oraciones se continuó una devota roveña a María Santísima en el inefable misterio de su Concepción Inmaculada.

Mañana Jueves 13 del corriente se celebrará fiesta solemnemente en honor de la gloriosa Virgen y Mártir Sta. Lucía...

En la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

HOY día 12, después de las oraciones se continuó una devota roveña a María Santísima en el inefable misterio de su Concepción Inmaculada.

Mañana Jueves 13 del corriente se celebrará fiesta solemnemente en honor de la gloriosa Virgen y Mártir Sta. Lucía...

En la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

HOY día 12, después de las oraciones se continuó una devota roveña a María Santísima en el inefable misterio de su Concepción Inmaculada.

Mañana Jueves 13 del corriente se celebrará fiesta solemnemente en honor de la gloriosa Virgen y Mártir Sta. Lucía...

En la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

HOY día 12, después de las oraciones se continuó una devota roveña a María Santísima en el inefable misterio de su Concepción Inmaculada.

Mañana Jueves 13 del corriente se celebrará fiesta solemnemente en honor de la gloriosa Virgen y Mártir Sta. Lucía...

En la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

Compañía Holandesa Hesselink Hermanos & C. Extractores de vinos de España y Portugal.

El verdadero y acreditado fabricante de botellas, puros, cigarros, etc.

Dolores Burán Aguilar, profesora en partos, ha trasladado su domicilio a la plaza de Rivero, núm. 3.

Boletín Religioso. JUBILEO CIRCULAR.—San Francisco. MANANA.—En dicha Iglesia.

A la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

HOY día 12, después de las oraciones se continuó una devota roveña a María Santísima en el inefable misterio de su Concepción Inmaculada.

Mañana Jueves 13 del corriente se celebrará fiesta solemnemente en honor de la gloriosa Virgen y Mártir Sta. Lucía...

En la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

HOY día 12, después de las oraciones se continuó una devota roveña a María Santísima en el inefable misterio de su Concepción Inmaculada.

Mañana Jueves 13 del corriente se celebrará fiesta solemnemente en honor de la gloriosa Virgen y Mártir Sta. Lucía...

En la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

HOY día 12, después de las oraciones se continuó una devota roveña a María Santísima en el inefable misterio de su Concepción Inmaculada.

Mañana Jueves 13 del corriente se celebrará fiesta solemnemente en honor de la gloriosa Virgen y Mártir Sta. Lucía...

En la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

HOY día 12, después de las oraciones se continuó una devota roveña a María Santísima en el inefable misterio de su Concepción Inmaculada.

Mañana Jueves 13 del corriente se celebrará fiesta solemnemente en honor de la gloriosa Virgen y Mártir Sta. Lucía...

En la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

HOY día 12, después de las oraciones se continuó una devota roveña a María Santísima en el inefable misterio de su Concepción Inmaculada.

Mañana Jueves 13 del corriente se celebrará fiesta solemnemente en honor de la gloriosa Virgen y Mártir Sta. Lucía...

En la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

HOY día 12, después de las oraciones se continuó una devota roveña a María Santísima en el inefable misterio de su Concepción Inmaculada.

Mañana Jueves 13 del corriente se celebrará fiesta solemnemente en honor de la gloriosa Virgen y Mártir Sta. Lucía...

En la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

HOY día 12, después de las oraciones se continuó una devota roveña a María Santísima en el inefable misterio de su Concepción Inmaculada.

Mañana Jueves 13 del corriente se celebrará fiesta solemnemente en honor de la gloriosa Virgen y Mártir Sta. Lucía...

En la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

HOY día 12, después de las oraciones se continuó una devota roveña a María Santísima en el inefable misterio de su Concepción Inmaculada.

Mañana Jueves 13 del corriente se celebrará fiesta solemnemente en honor de la gloriosa Virgen y Mártir Sta. Lucía...

En la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

HOY día 12, después de las oraciones se continuó una devota roveña a María Santísima en el inefable misterio de su Concepción Inmaculada.

Mañana Jueves 13 del corriente se celebrará fiesta solemnemente en honor de la gloriosa Virgen y Mártir Sta. Lucía...

En la Purísima Concepción Immaculada de la Sma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España...

FOTOGRAFÍA DE MIGUEL RUBIALES ALGARVE, 10.

Montado este establecimiento con todos los adelantos que en el arte fotográfico se conocen, ofrece al público la seguridad del mayor gusto y perfección artísticas...

Las Escopetas MARCA JAVALI

El Sr. Romero Robledo manifiesta que reconoce la libertad de la prensa, que la acepta y que recuerda que casi siempre le ha acatado...

Partido histórico. Dice que habla en nombre de un partido histórico, que tiene prestados grandes servicios a la patria.

La culpa de las acusaciones yankees. Añade el Sr. Romero Robledo: La prensa de los Estados Unidos nos atribuye una serie inaudita de horrores...

Cuba y Weyler. Narra luego el orador el estado en que se encontraba la Isla de Cuba a la llegada del general Weyler.

Este teniendo en cuenta las dificultades que había que vencer, pero confiando en el ejército prometió dos años para terminar la guerra.

Contra el Gobierno. Con frase vehemente censura el relevo del general Weyler, ofrecido como prenda de paz a las exigencias de los Estados Unidos.

Fustiga con energía al Gobierno, el cual ha declarado su impotencia para terminar la guerra con el esfuerzo de las bayonetas...

El gobierno ha convertido la Metrópoli en Colonia y a la Colonia en Metrópoli. Si perdimos la Isla de Cuba vendrá de tras la ruina y seremos menos que Portugal.

El mensaje de Mac Kinley. Examinando el mensaje presidencial leído en las Camaras de los Estados Unidos dice que el gobierno cree que Mr. MacKinley negará la beligerancia a los insurrectos.

El gobierno en todo se engaña. Si los norte-americanos niegan el reconocimiento de la beligerancia a los rebeldes de Cuba, lo hace porque la beligerancia sería favorable para los intereses de España.

Censura luego con dureza la opinión que en el Mensaje presidencial se lanza contra el ejército español. El Sr. Romero Robledo descansa cinco minutos en su fogosa oratoria.

Quien es el culpable. Remudando su discurso, dice que si se concede la autonomía a Cuba a espaldas del parlamento y por un verdadero golpe de Estado, no debe culparse a la Monarquía sino al gobierno responsable.

El partido conservador. La agrupación política conservadora existe, debe convocarse al parlamento y allí el partido conservador opuesto a la autonomía la combatirá siempre...

La elección de jefe. Y allí en el parlamento, reunidos los conservadores todos, deben elegir el jefe del partido, cualquiera que sea este debe acatarsele reconociéndose como caudillo.

Acuerdos. Se acuerda luego organizar una suscripción para perpetuar la memoria del Sr. Cánovas del Castillo y otra para regalar un objeto artístico al general Weyler...

Madrid 11, 4:15 madrugada. Marino filibustero. Telegrafía de Nueva York que el capitán del vapor filibustero Silver Heels ha declarado ante las autoridades que es incierto que haya ido a Cuba a llevar expediciones...

Anuncios de interes.

ACEITE.

En el antiguo Establecimiento, llamado EL TIEMPO, antes de don José Vega Pomar y hoy de D. Manuel G. González, calle de Arcos esquina a la de Medina, se expende aceite superior del Arahah a 52 reales, arroba.

Dolores García, Profesora de piano, da lecciones en domicilio y en su casa, calle Gaspar Frañadez, núm. 20.

SEGUROS MARÍTIMOS admite D. Carlos Lange, Larga 53, «Los Cisnes», p. r. c. u. n. t. a del Lloyd Alemán de Berlín para todas partes del mundo.

CALLISTA.—Don Esteban L. Marin, profesor en la extracción de callos, ojos de gallos y toda clase de dureza en los pies, tiene el honor de ofrecer sus servicios a este respetable público jerezano...

Farmacia y Laboratorio DEL BUEN SUCESO De primera clase Por ser la que en esta ciudad satisface mayor contribución al Estado.

JEREZ DE LA FRONTERA. DEPOSITO DE ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS Y DE AGUAS MINERO-MEDICINALES NACIONALES Y EXTRANJERAS

ESPECÍFICOS DEL DR. BONALD Sulfato quina puro de las acreditadas marcas Pelletier, Adrián y C.ª, y de las renombradas casas de Londres, Burgoyne, Burbidge y C.ª, Howards & Sons.

Preparaciones y específicos de las casas Adrián y C.ª y Rigand Chapoteau, de París. Burgoyne Burbidge y C.ª y Burroughs Wellcome, C.ª de Londres, y Johnson Johnson.

EMBROCACIÓN UNIVERSAL Eli man's. EMBROCACIÓN ROYAL Eitiman's POMADA ROJA INGLESA y demás preparados de uso en la Veterinaria.

ESPECIALIDADES en medicamento químico puros y de uso modernos de las más acreditadas casas de Inglaterra, Alemania y Francia.

Cura completa antiséptica del Dr. Lister. Surtido variado en aparatos ortopédicos y artículos de goma.

Termómetros clínicos ingleses y toda clase de aparatos que tengan aplicación en la Medicina y Cirujía.

Se arrienda el cortijo llamado del «Trobal», su cabida es de 1.841 aranzadas aproximadamente, de las que unas 60 están pobradas de olivar, 614 de dehesa y las restantes de tierra de labor.

Para más informes en el Escriorio de los Sres. Antonio Rodrigo Ruiz y H.ª calle Lechuga, núm. 8.

Telegramas.

Madrid 11, 2 madrugada. Opiniones. El periódico parisiense El País analiza el Mensaje de Mac Kinley, inspirado en la astucia anglo sajona.

Algo se pesca. Un despacho de Pekin que publica el periódico The Times dice que si Alemania consiente en evacuar el puerto de Kiat Theu recibirá como compensación el dominio del abahia de Samsab.

Temores británicos. Es muy comentado el discurso del señor Lendrawe acerca de la reorganización del ejército. Recomendó en él la necesidad de contar con tropas que puedan defender al territorio contra una invasión; tropas capaces de combatir fuera de Inglaterra y tropas coloniales.

Los periódicos ingleses se lamentan de los escasos resultados que hasta la presente ha obtenido la campaña en la India. La destrucción de algunas casas de poca importancia; la recogida de granos y ligeras escaramuzas en que no se ha logrado castigar a las tribus, son muy escasos resultados para los sacrificios de la expedición militar que habrá de prolongarse todo el invierno, si es que no se abandona ahora para proseguirla en la primavera.

LA REUNIÓN DE LOS ROMERISTAS

Discurso de Romero Robledo. Madrid 11, 2:25 madrugada. » 2:30 » » 2:35 » » 2:40 » » 2:45 »

Numerosa concurrencia llenaba el local donde iba a verificarse la anunciada asamblea romerista, siendo los más de los asistentes impulsados por la curiosidad de oír las anunciadas declaraciones del Sr. Romero Robledo.

Entre el público se veían muchas señoras. Al presentarse el Sr. Romero Robledo fué saludado con una salva de aplausos.

Comenzó el exministro conservador a hacer uso de la palabra, explicando el objeto de la reunión a que había convocado a sus amigos.

Sus propósitos. Entrando en materia, dijo que el país necesitaba antes que ninguna otra cosa, defender la producción de sus talleres y de sus campos y a sostener esta necesidad dedicara sus fuerzas.

La cuestión cubana. Respecto a Cuba, dice que se encontraba tranquila, con una civilización cual ninguna otra colonia; pero al entrar los liberales en el poder excitaron las pasiones de tal manera que como legítima consecuencia surgió la guerra.

Incapaces los liberales de vencerla llegaron al poder el partido conservador. Para remediar el mal enviamos a Cuba al general Sr. Martínez Campos, que resultó incapaz de contener la insurrección que pasaba triunfante por toda la isla.

Convencido el gobierno de que era inútil pensar en la pacificación por medio de concesiones, se nombró para el cargo de general en jefe al Sr. Weyler, pedido por toda la prensa española que parecía entonces convencida de que la guerra había de terminarse con la guerra.

Disertación sobre la prensa. Bien pronto esta misma prensa que le había aplaudido, le atacó rudamente con una terrible e injustificada saña.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Cómica Lírica dirigida por Don Luis Infante. Función para hoy: A las siete.—«Carameo.» A las ocho.—«La Diva.» A las nueve.—«La tonta de capirote.» A las diez.—«El Cabo 1.º» A las once.—«Los Aparecidos.»

Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

Exposición especial del completo surtido de Invierno, 1897-98.
 Altas novedades en telas fantasía para trajes de señoras. Confeccionados en todos modelos que indica la gran moda, chaquetas, visitas, capas, blusas, chollette, trajes bordados estilo Rochman, pieles en piezas y confeccionadas, pasamanerías para aplicaciones y boas plumas.
 Tapicerías, cortinajes de feipa, alfombras, hules para suelo y mesas, tejidos especiales para trajes de caballeros.
 En tout-cas, paraguas, sombrillas y artículos japoneses.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CADIZ.

«LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!»

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

ALGARVE 19

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

PLATERIA CHRISTOFLE

EXPOSICION UNIVERSAL de 1889

DOS GRANDES PREMIOS
 LA MARCA DE FABRICA



CHRISTOFLE con todas las garantías para el comprador.

GUBIERTOS CHRISTOFLE PLATEADOS SOBRE METAL BLANCO

En que nos preocupa la competencia de precio que no puede hacerse sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfección de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito:

Dar el mejor producto al precio mas bajo posible.
 Para evitar toda confusión de los compradores, hemos mantenido igualmente: **la unidad de la calidad.**

que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente.

La única garantía para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no llevan la marca de fabrica copada al lado y el no lleva CHRISTOFLE en todas letras.

CHRISTOFLE y C^o, en PARIS.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfección y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, coliarines, etc.

Se timbran sobres papel de cartas, pliegos de colores y japoneses para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos. Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen á 1'50, 2, 2'50, 3 y 3'50 pesetas el ciento, según tamaño y cartulina.

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS** á cualquier hora del día y de la noche.

CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.

VERDADERAS PÍLDORAS de D. BLAUD

ANEMIA-CLOROSIS-ÚPILACIÓN CADA PÍLDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR
 Venta por Mayor-A. SCIORELLI-PARIS

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

TAPIOCA, TÉS.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR, NÚMEROS 18 Y 20, MADR. I.

Imprenta de EL GUADALETE, á cargo de José Pareja y Medina

SE BUSCA AGENTES SÉRIOS.

Personas de todas clases, deseando encargarse de la Agencia de una sociedad por acciones, mediante fuerte remesa, han de dirigirse bajo F. J. 300 al Centro de anuncios de G. L. Daube & C^o Francfort s/m.



No más Canas
AGUA SALLÉS
 Esta Agua sin rival progresiva ó instantánea, devuelve á los Cabellos blancos y á la Barba su **COLOR PRIMITIVO**: Rubio, Castaño, Moreno ó Negro. Bastan una ó dos aplicaciones sin lavado ni preparación.
PRODUCTO INOFENSIVO RESULTADO GARANTIZADO
 SALLÉS, Plis. 73, Rue Turbigo, PARIS.
 VENDÉSE EN TODAS LAS PERFUMERÍAS Y PELUQUERÍAS

ROB BOYVEAU L'ABSTRACTEUR

Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal

Prescrito por los Médicos en los casos de **ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES** Acritud de la Sangre, Herpesismo, Amon y Dermatitis.

CH. FAVROT y C^o, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS.

El mismo con **IODURO DE POTASIO**

Empleado como tratamiento complementario del **ASMA**, esta Medicación es igualmente **SUBERANO** en los casos de **GITA**, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Enfermedades Específicas hereditarias ó accidentales, Escrófula y Tuberculosis. Folleto según los últimos trabajos de **MÉDICOS ESPECIALES**.

CH. FAVROT y C^o, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS. Tallas Farmacias de Francia y del extranjero.

PÍLDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universales que las de ningún otro remedio en el mundo.

LAS PÍLDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria; en fin, no tienen rival como remedio de familia.

EL UNGÜENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras (aun cuando cuenten veinte años de existencia), y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de Píldoras y UNGÜENTO van acompañados de amplias instrucciones para el uso del medicamento respectivo, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en **LONDRES, 533, Oxford Street, en el Establecimiento central del Profesor HOLLOWAY.**

MÉTODO DE MODA

RÁPIDO, ECONÓMICO Y PERFECTO PARA LAVAR LA ROPA

CON LA

LEJÍA WILLIAN KIRSCH

Siendo ya muchas las familias que usan este nuevo procedimiento para el lavado y desinfección de sus ropas, se hace fácil atestiguar que no hay producto alguno similar que pueda competir con esta lejía, que á más de evitar las molestias y peligros de la colada ordinaria, produce limpieza sin igual y evita con su uso toda clase de enfermedades infecciosas.

Modo de usarla en la ropa blanca de algodón y de hilo.

Dadse sus aguas y enjabonada con si hubiera de encanarse, se prepara un baño, en cualquier recipiente, empleando una botella corriente de lejía por cada seis cubos de agua y diez por pieza se van colocando en el mismo, procurando no apretarlas y que el agua las cubra por completo y transcurridas tres ó cuatro horas ó toda la noche si se quiere, se sacan y se enjabonan con mayor cantidad de agua clara.

Se previene que si la ropa poco usada, estuviere relativamente limpia por haberse empleado siete cubos de agua en vez de seis, debiendo por el contrario reducirse á cinco cubos si se trata de ropa emperocada ó con manchas antiguas de vino, grasa ó fruta, en la seguridad de que desaparecerán éstas por completo.

Para la ropa de lana, iránela ó seda.

En la misma lejía ya servida y previo mojar las prendas en agua clara se colocan también pieza por pieza y una vez reposadas en el baño un par de horas no más se sacan y enjuagan con agua limpia.

Otros usos.

También se utiliza esta lejía con asombroso éxito para el fregado de suelos, losa, cristal y maderas blancas, empleando una copa de las de vino por cada cubo de agua para los primeros y la mitad para los demás usos.

Precio 40 céntimos la botella en la Droguería y Farmacia del Arsenal, Botica plaza de San Juan y en el domicilio del representante, Honda 13.

ÚLTIMA INVITACIÓN ANTES DEL SORTEO

La 124ª Lotería

DE ESTADO

DEL GRAN DUCADO DE BRUNSWICWIG (BAU-SWIGUE)

consiste de 100.000 billetes, 50.000 de los cuales son premios, y de 1ª Prima. El importe total puesto en lotería es de

10 millones (450.000 Marcos

en efectivo. El sorteo tendrá lugar en 8 divisiones que se siguen en breves intervalos. La mitad de todos los billetes debe ganar. El Estado garantiza el pago en efectivo de las cantidades ganadas. La Lotería tiene: **1 Premio Mayor de**

MARCOS 500.000

1 prima de Marcos 300.000

Premios:

Premios:

1 á M 200.000 2 á M. 12.000

1 á » 100.000 22 á » 10.000

1 á » 70.000 2 á » 8.000

2 á » 60.000 3 á » 6.000

2 á » 50.000 65 á » 5.000

1 á » 40.000 2 á » 4.000

3 á » 30.000 109 á M. 3.000

1 á » 24.000 211 á » 2.000

5 á » 20.000 623 á » 1.000

11 á » 15.000 1.048 á M. 500 etc., etc.

La primera división del sorteo tendrá lugar el 10 de Enero de 1898. Los premios de los billetes son:

Ptas. 1/8 1/4 1/2 1/1

1/2 4/5 9 18 36

Se despachan los billetes contra previo envío de su valor por carta certificada ó mandato de posta. En los sorteos anteriores mi colecta principal obtuvo dos veces premios de 300.000 Marcos, dos veces de 200.000 Marcos, tres veces de 100.000 Marcos, etc. etc.

Sírvase Ud. darme en breve sus encargos que serán ejecutados con la rectitud y prontitud que han sido principios de mi casa durante los 32 años de su existencia.

Esperando su grata contestación tengo la honra de suscribirme de usted.

Theodor Scheller.

Braunschweig (Alemania)

El precio de un cuarto de billete es de pesetas 55 por todas las seis divisiones del sorteo.

Las Personas que comen las **PÍLDORAS DEHOUT** no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas refrescantes, cual el vino, el café, etc. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Jarabe Laroze
 de Cortezas de naranjas amargas
 Prescrito con éxito desde hace mas de 50 años contra
 Gastritis, Gastralgias, Retorijones de Estómago, Malas Digestiones, etc., etc.
 DEPÓSITO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS DONDE SE ENCONTRE TABLETAS
 el Jarabe Laroze con Bromuro de Potasio
 el Jarabe Laroze con Ioduro de Potasio
 Casa J.-P. LAROZE
 2, Calle des Lions-Saint-Paul
 PARIS

TARJETAS DE VISITA
 desde 1'50 peseta el ciento.
 Se hacen en la imprenta de este periódico.
 Se arrienda la casa, calle Encarnación, núm. 3.—En la Carpintería Alta, núm. 4, darán razón.
NODRIZA. Gerónima Sánchez, casada, de 24 años, solicita casa para criar.—Vive: Posada de Fontana.
 Agencia de Negocios de José de Ballester y González—San Juan de Barrameda.
 OFICINAS: Madre de Dios, núm. 3. Representantes del país y extranjeros (Pedir informes á la Agencia de toda clase de asuntos.)